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Έμπρακτη μέριμνα της Εκκλησίας της Ελλάδος 
για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Σε 2.562 ανέρχονται τα καταγεγραμμένα ασυνόδευτα ανήλικα που 
φιλοξενούνται στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του 
Φεβρουαρίου. Από αυτά το 91% είναι αγόρια, το 9% είναι κορίτσια, ενώ το 
11,6% είναι κάτω από 15 ετών. Η συντριπτική πλειοψηφία των 
ασυνόδευτων ανήλικων διαμένει σε Κέντρα Φιλοξενίας. Οι υπόλοιποι 
διαμένουν σε Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης, σε Δομές 
Επείγουσας Φιλοξενίας, σε Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης & 
Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές και Σε Ελεγχόμενες Δομές Φιλοξενίας 
Αιτούντων Άσυλο.

Για την προστασία και την αρωγή των ασυνόδευτων ανήλικων λειτουργούν εδώ 
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και κάποια χρόνια, τέσσερα κέντρα από την «ΣΥΝΥΠΑΡΞΙΣ – Οικουμενικό 
Πρόγραμμα Προσφύγων», την αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία της 
Εκκλησίας της Ελλάδος.

Από το 2019, μετά από σχετικές διαβουλεύσεις της Ελληνικής Κυβέρνησης με την 
Εκκλησία της Ελλάδος, η ΣΥΝΥΠΑΡΞΙΣ διεύρυνε τις δραστηριότητές της στη 
φιλοξενία και προστασία ασυνόδευτων προσφυγόπουλων. Έτσι, από τις αρχές του 
2020, με χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, λειτούργησαν πέντε Κέντρα Φιλοξενίας, εκ των 
οποίων σήμερα παραμένουν σε λειτουργία τέσσερα, παρέχοντας στέγη, ασφάλεια 
και ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο προετοιμασίας για την κοινωνική ένταξη των 
ανηλίκων.

Σε συνεργασία με τη Γραμματεία Ασυνόδευτων Ανηλίκων που βρίσκεται υπό 
την επίβλεψη της Υφπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου, Σοφίας Βούλτεψη
, τα κέντρα αυτά προσφέρουν ασφαλές περιβάλλον, αλλά και ουσιαστική στήριξη 
για την ομαλή ένταξη των παιδιών στην ελληνική κοινωνία. Στόχος είναι μέσω 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων, ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και εξατομικευμένων 
παρεμβάσεων, τα ασυνόδευτα ανήλικα να ενδυναμώνονται και να προετοιμάζονται 
για την αυτονομία τους.

Το 2024, σηματοδότησε ένα νέο ορόσημο για τον φορέα καθώς ανέλαβε ως 
επικεφαλής εταίρος τον συντονισμό υλοποίησης του προγράμματος 
«ΠΥΞΙΔΑ – Συμπληρωματικός Μηχανισμός Ενίσχυσης της Εθνικής 
Στρατηγικής για τους Ασυνόδευτους Ανήλικους στην Ελλάδα». Με στόχο 
την ενίσχυση του υφιστάμενου μηχανισμού προστασίας, το πρόγραμμα αυτό 
καλύπτει κρίσιμα διαρθρωτικά κενά, προσφέροντας πρόσθετες υπηρεσίες σε όλα 
τα ασυνόδευτα προσφυγόπουλα έως 21 ετών, ενισχύοντας τις διαδικασίες ένταξης 
και τη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής. Ανάμεσα στις δράσεις που έχει 
αναλάβει ο φορέας περιλαμβάνεται η λειτουργία των Κέντρων ΠΥΞΙΔΑ, τα οποία 
παρέχουν εξειδικευμένες υπηρεσίες ψυχικής υγείας, νομικής στήριξης, 
εκπαιδευτικής ενδυνάμωσης, επαγγελματικού προσανατολισμού και προετοιμασίας 
για την ενηλικίωση αλλά και υπηρεσίες συνοδείας κατά τη διάρκεια νοσηλείας.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, η στρατηγική 
προτεραιότητα του υπουργείου για την ενίσχυση των δράσεων κοινωνικής ένταξης 
βρίσκει στη ΣΥΝΥΠΑΡΞΙΣ έναν σταθερό και αξιόπιστο σύμμαχο. Στόχος μας είναι 
να διασφαλιστεί ότι οι ευάλωτοι πληθυσμοί θα έχουν την ευκαιρία να 
οικοδομήσουν ένα ασφαλές και βιώσιμο μέλλον, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην 
υπόλοιπη Ευρώπη.
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«Η Εκκλησία της Ελλάδος και προσωπικά ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος ανταποκρίθηκε από την πρώτη στιγμή 
στην πρόσκληση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για φιλοξενία και 
προστασία ασυνόδευτων ανηλίκων. Η Εκκλησία της Ελλάδος, η Ορθοδοξία, η 
πίστη της Αγάπης, αποδεικνύει έμπρακτα την ανθρωπιστική αποστολή της και τον 
σεβασμό της στα ανθρώπινα δικαιώματα, ανεξάρτητα από φυλή και θρήσκευμα», 
τονίζει σε δήλωσή της στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Υφυπουργός Μετανάστευσης και 
Ασύλου Σοφία Βούλτεψη, συμπληρώνοντας:

«Σήμερα, η Εκκλησία της Ελλάδος διατηρεί τέσσερις δομές ασυνόδευτων 
ανηλίκων, δύο κέντρα ημέρας και νομική υπηρεσία υποστήριξης αιτημάτων 
ασύλου, μέσω του Οργανισμού “ΣΥΝΥΠΑΡΞΙΣ”, Πρόεδρος της οποίας είναι ο 
Μητροπολίτης Ιλίου κ. Αθηναγόρας και Γενικός Διευθυντής ο Αρχιμανδρίτης 
Παντελεήμων Παπασυννεφάκης. Η οργάνωση, η αλληλεγγύη, η προστασία, η 
μετάδοση γνώσεων, ελληνομάθειας, εξοικείωσης με τον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής 
και το Κράτος Δικαίου αποφέρουν καρπούς που οδηγούν σε πολλές ευκαιρίες 
επιτυχίας, όπως αυτή που παρουσιάζουμε σήμερα. Η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων 
Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, με Γ.Γ. τον Ηρακλή Μοσκώφ, που ανήκει στο 
χαρτοφυλάκιο μου, εποπτεύει και συνεργάζεται στενά με την Εκκλησία μας, που 
δίνει στο πλευρό μας την μάχη για την προστασία των παιδιών του πολέμου, την 
ψυχοκοινωνική τους προστασία για την θεραπεία των τραυμάτων τους, την 
πρόληψη της εγκληματικότητας τους και της ριζοσπαστικοποίησης και τελικά την 
προστασία της ελληνικής κοινωνίας. Και αυτή είναι η καλύτερη απάντηση στις 
ακραίες φωνές και στη διάδοση της γλώσσας του μίσους, που σίγουρα δεν 
ταιριάζουν στην αποστολή και στις επιλογές της πάντα φιλεύσπλαχνης ορθόδοξης 
πίστης και της Εκκλησίας μας».

 

(Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ)
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